

杨苗蒲：让历史在手中“修复”



杨苗蒲在修复文物

□晚报记者 王晨文/图

“文物修复工作，本身就是遗憾的。”在市文物保护修复中心工作的杨苗蒲感慨地说，“看到被腐蚀严重的文物，打心底里心疼。不过，能修复好一件文物，是件很开心的事。”

如今，机械化、电子化几乎普及各行业，但文物修复工作却一直保持着手工修复为主、机械修复为辅的状态。文物修复是一个寂寞和快乐并存、化腐朽为神奇的工作，文物修复工作者被誉为“文物医生”，他们的病人是一个个出土的文物。

说到文物修复工作，可能不少人会认为不过是除尘、粘缝这样的工作。实际上，文物修复是一个十分复杂的过程。文物修复工作者不仅要给文物“把脉”，确定文物的“病害”，还要制定严格的“手术方案”，并按照方案一步一步对文物进行“手术”，直到把受损的文物彻底“治好”。这个过程，往往需要一个星期甚至更长的时间。

杨苗蒲告诉周口晚报记者，他主要修复青铜器，“有些出土的青铜器会出现粉状锈，这对青铜器来说是‘致命’的，相当于一个人患了癌症。遇到这种情况，我就是一名医生，工作台就是我的手术台，青铜器就是我的病人。”

杨苗蒲参与修复了200多件青铜器，他说：“不少青铜器出土时都被挤压变形，恢复原状也是修复工作的一个重点。但青铜器的延展性有限，质地薄脆，用力过大就容易破碎。”

受自然气候条件的影响，我市出土的青铜器多数铜锈厚重、残缺严重。经杨苗蒲修复的不少青铜器都只有残存的部分，或者铜锈厚重导致无法识别铭文，“修复文物不能掺杂任何个人意识的创作。因为我们必须尊重历史，修复也需要根据资料查找对比，进行有根据地修复”。

“每一件文物都有生命，尊重生命，尊重历史，静下心来，悉心修复保护好手中的每一件文物，是文物保护修复工作者的职责。”杨苗蒲很认真地说。



身边的普通劳动者

周口供电公司城区计划停电公告

5月5日6时至12时 因通道清障，富8板莲富西开关停电。

影响范围：莲花路西段、建材路南段、医药仓库、圣鼎上城、阳光澜岸。

5月5日6时至14时 因中23滨河置业西公变台区增容，中23板停电。

影响范围：滨河路、易天国际、滨河置业。

5月6日6时至12时，因通道清障，北23板II北大北开关、北22板I北大北开关停电。

影响范围：大庆路北段、神农路、

久通电缆有限公司、邦杰食品、华东清真食品有限公司、河南丰泽园食品有限公司、万姓缘酒业。

5月6日6时至20时 因孟营站至交通大道新建双回线路投运及转移孟18板交东东开关以下负荷，孟27板、孟28板、孟18板停电。

影响范围：交通大道东段(建安路以东)、单庄、大孟营、毛营、郑洼、警校、看守所、车管所、海萍职专、粮食储备库、地税局、同和堂、信宜药业。

遇有雨雪、大风等恶劣天气或电网运行方式不允许时，将调整计划。

去年，我市总人口性别比113.39

男性比女性多70多万人

□晚报记者 张劲松

本报讯 昨日，周口晚报记者从市统计局了解到，2015年，我市总人口为1141.95万人(含鹿邑)，总人口性别比为113.39(以女性为100)，男性多出女性70多万人。另外，我市出生人口性别比近几年逐渐趋于正常。

市统计局的数据显示：2015年末，全市常住人口880.92万人，比2014年增加0.43万人，与2014年相比增长了0.49个百分点，继续保持低速增长态势。从自然变动情况看，2015年，全市出生人口12.55万人，出生率为10.99‰，较上年上升0.14个百分点；死亡人口6.91万人，死亡率为6.05‰，较上年上升0.06个百分点。人口自然增长率为4.94‰，较上年上升0.08个百分点。

从常住人口的性别结构看，全市人口性别构成基本平衡，男性人口略高于女性。男性人口为444.51万人，占全部人口的50.46%；女性人口为436.41万人，占全部人口的49.54%；人口性别比为101.86(女性为100)，比2014年增长了4.12个百分点。

市统计局的数据还显示，截至2015年末，全市总人口1141.95万人(含鹿邑)，男性人口606.81万人，女性人口535.13万人，总人口性别比为113.39(以女性为100)，男女人口相差71.68万人。

在正常的自然情况下，出生性别比一般介于103和107之间。2010年到2012年，我市的出生性别比偏高，分别是112.84、112.35、115.52。2013年、2014年在正常范围内，分别是106.66、106.43。2015年为109.85，略高于正常范围。这说明，我市出生性别比近几年逐渐趋于正常。

本周天气

晴天做主角 零星小雨来客串

□晚报记者 张燕

本报讯 春雨贵如油，本周我市天气印证了这句话——在以晴好为主的情况下，雨水会来客串一下，但实力较弱。

春季，老天总是闹脾气、变脸色。这不，昨日，因为受到切变线以北云系的影响，上午还算不错的天下午就阴暗起来，使得最高气温停留在23℃左右。这还只是开始，今天和明天，在低槽、切变线的作用下，我市的天空依然会阴沉，局部或出现小雨或零星小雨。

虽然阴雨天气会让周一、周二的最高气温停留在22℃~23℃，但毕竟已是暮春时节，天空状况只要稍稍一稳定，明晃晃的太阳就会上岗，气温就会迫不及待地往上升。市气象台的监测显示，周三至周六的最高气温将上升至28℃左右。

需要提醒的是，周日正逢“五一”假期第一天，就目前的气象云图来看，市区多云，或有小雨降临。天气时有变化，想趁假期出行的市民，要多关注一下天气，做好出行安排。

本周天气具体预报如下：周一阴天间多云，局部有小雨或零星小雨；周二阴天有小雨或零星小雨；周三多云转晴天；周四、周五晴天间多云；周六多云；周日阴天间多云，大部分地区有小雨。

温馨提示：春季锻炼应以舒缓为主，以不出汗或微微出汗为佳，可选择动作柔和的锻炼方式，如春游、散步、慢跑、打太极、打羽毛球等。

线索提供 任晓燕



《女医生主动无私哺乳患者孩子》后续

王李飙

获阿里公益“天天正能量”一等奖

□晚报记者 张志新

本报讯 4月24日，周口晚报记者获悉，在阿里公益基金会等组织发起的“天天正能量”第138期评选中，无私为患者孩子哺乳的周口医生王李飙荣获一等奖。“天天正能量”对王李飙的颁奖词是：爱的乳汁是这个世界对生命最温暖的礼赞。

“天天正能量”对王李飙的评语是这样的：“她，是周口协和骨科医院的一名普通

医生，也是一位10个月大婴儿的母亲。每天往返于医院和家，日子过得非常平凡；她，是一位农民，也是3个月大女婴小月月的母亲。丈夫突发脑溢血，婴儿待哺，焦虑之下，突然断奶。嗷嗷待哺的婴儿的哭声使两人在医院相识。3个月大的小月月多了一位为她哺乳的‘妈妈’。这名医生的大爱之举也引来一片赞声。但她说：‘没什么，这是任何一位母亲都应该做的事。’这名医生叫王李飙。请让我们为她的大爱点赞。”